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1.3 Aluspind
Aluspind peab olema vaba vanadest
tekstiilkatetest, puhas, püsivalt kuiv, tasane,
tugev ja kandev. Ebatasasused, mis ületavad 3
mm ühe meetri kohta, tuleb tasandada. Kütmata
tasanduskihi puhul on maksimaalne lubatud
jääkniiskus CM-meetodil mõõdetuna tsemendist
aluspinnal 2,0% ja anhüdriittasanduskihil 0,5%
ning neid väärtusi tuleb enne paigaldamist
kontrollida ja järgida. Köetava tasanduskihi
puhul on maksimaalne lubatud jääkniiskus CM-
meetodil tsemendil 1,8% ja anhüdriidil 0,3%.
Köetav aluspind tuleb enne paigaldamist
kuivatada vastavalt kütmise ja testimise
protokollile ning jääkniiskus tuleb kontrollida ja
järgida. Niiskuse tõusmise vastane kaitse
(aurutõke) on alati vajalik aluspindadel, mis
asuvad maapinna vastas, keldrita ruumides,
võlvitud keldrite ja roompõrandate kohal ning
ruumide kohal, kus esineb suurenenud niiskus,
näiteks katlaruumides, pesuruumides või
sarnastes ruumides.

1.4 Vahe püsivate konstruktsioonidega

1.2 Ruumi kliima
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1.5 Tööriistad
Lisaks mõõdulindile, pliiatsile, tislerinurgikule,
saele, haamrile, tõmbetööriistale ja
vaheklotsidele on vajalik löögiklots. Soovitame
kasutada originaalseid Berg & Berg löögiklotse
(tellitavad edasimüüja kaudu). Keskosa vastu
löömisel tuleb kasutada punast löögiklottsi või
umbes 400 mm pikkust kõvast puidust
löögiklottsi. Mitte kunagi ei tohi lüüa vastu
pealmist kihti, vaid alati vastu männi keskmise
kihi osa.
Kui paigaldusolukord nõuab töötamist soone
poolelt, tohib kasutada ainult rohelist Berg &
Berg löögiklottsi, mille metallsiin haakub
soonde. Liimi pealekandmiseks tuleb kasutada
TKB B11 hambulist pahtlilabidat või Parquet X-
Press süsteemi.
1.6.1 Ujuvpaigaldus
Kogu põrandapind kaetakse 0,2 mm paksuse
difusiooni pidurdava ja vananemiskindla PE-
kilega, mille ülekate on 20 cm ning mis
tõstetakse seintele vähemalt 5 cm kõrguselt
kausikujuliselt. Põrandakütte korral tuleb kiled
aurutihedalt teipida. Löögimüra alusmaterjal
paigaldatakse kile peale ilma kattumiseta ning
selle maksimaalne paksus on 3 mm.
Lihtsates ristkülikukujulistes ruumides võib
ujuvpaigalduse teostada ka ilma liimita. Põrand
ei tohi olla blokeeritud raske mööbli poolt.
Köögikapid ja sarnased püsielemendid tuleb
paigaldada põrandast eraldi. Ruumi
üleminekutes tuleb ette näha liikumisvuugid.
Erandid: Vuugid tuleb alati liimida ruumides,
mille laius ületab 6 meetrit või pikkus 10 meetrit,
pikkades ja kitsastes koridorides ning kõikjal,
kus võib esineda dünaamilisi horisontaalseid
jõude (näiteks spordisaalides, tantsupõrandatel
või fitness-stuudiotes).
Liim kantakse pikisuunalistesse soontesse
pideva joana, mis tagab püsivalt tihedad vuugid
ka nõudlikumates paigaldustingimustes.
Kasutada tuleb veekindlat parketiliimi (valge
liim) vastavalt standardile DIN EN 204 (D3).
1.6.2 Liimpaigaldus
Liimpaigaldus on alati võimalik sõltumata ruumi
kujust. Aluspinna konstruktsiooni- ja
paisumisvuugid tuleb üle kanda pealmisse kihti,
pahtlilõiked võib vaiguga täita ja üle liimida.
Parkett liimitakse otse krunditud aluspinna
külge parketiliimiga. Soontesse liimi kandmine ei
ole vajalik.
Aurupidurdav krunt otse köetaval tasanduskihil
aitab püsivalt vähendada vuukide teket.
Liimpaigalduseks tuleb kasutada elastseid, vee-
ja lahustivabu liime (klassifikatsioon EC1R), mis
sobivad mitmekihilise puitpõranda ja vajadusel
ka köetavate aluspindade jaoks. Järgida tuleb
liimitootja töötlusjuhiseid.

2.2 Esimene rida
Alustatakse ruumi vasakust nurgast,
paigaldades esimese laua nii, et mõlemad
sooned oleksid suunatud seina poole. Esimese
rea lauad ühendatakse üksteisega tihedalt
löögiklottsi abil. Viimane laud lõigatakse
täpsesse mõõtu ja paigaldatakse tõmbetööriista
abil. Vajaduse korral lõigatakse parkett enne
paigaldamist vastavalt seina kujule. Esimeste
ridade sirge joondus on kogu paigalduse
seisukohalt määrava tähtsusega. Seina vahe
tagatakse kogu paigalduse vältel
vaheklotsidega.
2.3 Järgmised read
Eelmise rea ülejääv osa kasutatakse järgmise
rea algusena. Otsavuukide nihkumine peab kogu
pinnal olema vähemalt 40 cm. Laud asetatakse
kohale ning vuuk suletakse järk-järgult
löögiklottsi ja haamri abil. Kunagi ei tohi lauda
otse haamriga lüüa.
2.4 Laua eemaldamine
IVajaduse korral saab paigaldamise ajal viimati
paigaldatud laua eemaldada seni, kuni liim või
liiteaine on veel värske. Selleks astutakse
kõrvalolevale lauarivile ja tõmmatakse
eemaldatav laud ettevaatlikult ülespoole.
2.5 Viimistlus
Viimane lauarida paigaldatakse täpselt
tõmbetööriista abil. Pärast viimase laua
paigaldamist või pikema paigalduspausi korral
tuleb kõik vaheklotsid eemaldada. Vuugid
kaetakse põrandaliistude või
üleminekuprofiilidega. Parketi pinnalt
eemaldatakse tolm ja suurem mustus ning
paigaldus lõpetatakse hooldusõli
pealekandmisega.

HEA TEADA
ainulaadne Svedloc Pro ühendus teeb
paigaldamise lihtsaks ja tagab tihedad vuugid.

2.1 Visuaalne kontroll
Puit on looduslik materjal ning iga laud on värvilt
ja väljanägemiselt ainulaadne. Hoolimata
pidevast ja rangest kvaliteedikontrollist ei saa
defekte täielikult välistada. Kui leitakse laud,
mis ei vasta garanteeritud kvaliteedile, saab
selle edasimüüja juures tasuta välja vahetada.
Visuaalne kontroll tuleb teha enne paigaldamist.
Juba paigaldatud laudade kohta ei ole võimalik
pretensioone esitada.

Berg & Berg parketti võib paigaldada ujuv-
paigaldusena või liimida aluspinna külge.
Svedloc Pro lukusüsteem teeb paigaldamise
lihtsaks ja tagab püsivalt tihedad ühendused.
Berg & Berg mitmekihiline puitpõrand sobib
vesipõrandaküttega kasutamiseks vastavalt
standardile DIN EN 1264, osa 3.

Puit on looduslik materjal, mis reageerib 
kliimamuutustele. Parketi ja seina ning kõigi
püsivate konstruktsioonide, ukseraamide või
küttetorude vahele tuleb alati jätta külgmine
vahe 10–15 mm. Tehnilise võimaluse korral
paigaldatakse parkett ukseraamide alla.

Paigaldamise ajal peavad ruumid olema juba
tavapärases kasutuskliimas (õhutemperatuur
üle 18 °C, õhu suhteline niiskus 35–65%).
Liigne niiskus paigaldamise ajal võib tekitada
parketis pingeid, mille stabiliseerumine võib
võtta aega. Kõrged pinnatemperatuurid, mida
põhjustavad kaminad, keraamilised ahjud,
talveaiad või põrandaküte, samuti liiga kuiv või
liiga niiske siseõhk võivad põhjustada vuukide
avanemist, pragusid ja põranda kaardumist.
Talvisel perioodil tuleb tagada piisav õhu
niisutamine.
Põrandakütte puhul ei tohi maksimaalne
soojusvõimsus ületada 55 W/m² ning soojus
peab jaotuma ühtlaselt üle kogu pinna. Põranda
pinnatemperatuur ei tohi üheski punktis ületada
29 °C. Katvad esemed, nagu paksud vaibad või
madratsid, põhjustavad lubamatut soojuse
kogunemist.
Kahjustusi ja terviseriske saab vältida, kui
parketi pinnatemperatuur ei ületa 27 °C ja õhu
suhteline niiskus jääb vahemikku 35–65%. Iga
kütteperioodi alguses tuleb temperatuuri tõsta
järk-järgult tavapärase tasemeni ühe nädala
jooksul.
Pakendeid tohib avada ainult vahetult enne
paigaldamist. Talvekuudel peab parkett enne
paigaldamist aklimatiseeruma suletud pakendis
ruumitemperatuuril vähemalt 48 tundi.
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Vajalikud tööriistad

Löögiklots ujuvpaigalduse
jaoks.

Viimase rea paigaldamine 
parketitööriista abil.

Rea viimase elemendi paigaldamine
parketitööriista abil.

OOtsavuukide nihkumine peab
olema vähemalt 40 cm (16")

Haamri ja löögiklottsi järjestikune
kasutamine laua korrektseks
paigaldamiseks.

Berg & Berg löögitööriist 
liimpaigalduse jaoks.

Soonepoolsel küljel tohib töötada ainult
rohelise Berg & Berg löögiklottsiga
(metallsiin haakub soonde).

Video
ujuvpaigaldus

Video liimitav
paigaldus

min. 
40 cm

 At a glance… 



Berg & Berg puitpõrandad tarnitakse kas kasutusvalmis Bona UV-
akrüüllakiga viimistletuna või oksüdatiivselt kuivatatud kõrge
kuivainesisaldusega loodusliku õliga. Mõlemad pinnaviimistlused
vastavad loodusliku ilu, vastupidavuse, lihtsa hoolduse ja vähese
hooldusvajaduse nõuetele.

 
FRegulaarseks puhastamiseks ja hoolduseks tuleb kasutada Bona
hooldustooteid lakitud puitpõrandatele. Lisateavet leiab aadressilt
www.bona.com

 
Õige hooldus algusest peale on väga oluline. Aja jooksul muutub
põrand vähem nõudlikuks ja vastupidavamaks. Järgides
alltoodud soovitusi, on Berg & Berg põranda heas seisukorras
hoidmine minimaalset vaeva nõudev. Lahtine mustus, tolm ja liiv
tuleb eemaldada pühkides või tolmuimejaga. Vesi põhjustab
puidu paisumist ning võib tekitada avatud vuuke ja
põrandakahjustusi, seetõttu tuleb vedelikud ja plekid kohe
eemaldada kergelt niiske lapiga. Lillepottide alla tuleb tagada
piisav ventilatsioon, kasutades põrandakaitseid või
samaväärseid lahendusi.
Madal õhuniiskus või kõrged temperatuurid, eriti talvel või
põrandakütte korral, võivad põhjustada väikeste vuukide ja
pragude tekkimist. Mugav sisekliima tähendab õhu suhtelist
niiskust 30–60%. Talvel on soovitatav kasutada õhuniisutajaid.
Põrandaküttega ruumides tuleb vältida paksude vaipade või
muude katete kasutamist.
Kvaliteetne uksematt aitab kaitsta põrandat abrasiivse mustuse
eest ja vähendab puhastamise vajadust. Kõigi mööbliesemete
alla tuleb paigaldada rattad või libistatavad põrandakaitsed
(mitte naelutatavad). Rattad peavad olema pehmed ja vastama
standardile EN 12529. Kontoritoolide puhul on soovitatav
kasutada spetsiaalseid kaitsematte.
Tugevad puhastusvahendid, liiv, kuiv mikrokiud, happelised või
aluselised ained, lahustid, tikk-kontsad ning metallosad võivad
kahjustada viimistlust ning põhjustada jälgi, kriimustusi ja
värvimuutusi. Kasutada tohib ainult soovitatud hooldustooteid
ning järgida tootjate juhiseid.

 
Pärast paigaldamist on põrandad tehases oksüdatiivselt õlitatud.
Optimaalse pinnaviimistluse saavutamiseks tuleb neid töödelda sobiva
hooldusõliga. Kohe pärast paigaldamist on vajalik hooldus minimaalne
ning seejärel talub parkett intensiivset kasutamist.

Hoolduspuhastuseks piisab tavaliselt tolmuimejaga puhastamisest.
Tugevama määrdumise korral kasutatakse niisket moppi, mille pesuveele
lisatakse puidupõranda seepi. Iga puhastuskorraga muutub parkett
vastupidavamaks.

Berg & Berg Sweden AB
Flyttblocksvägen 2
372 52 Kallinge · Sverige
T + 46. 457. 79250
info@berg-berg.com
www.berg-berg.com

3.1 Ennetav hooldus

Berg & Berg Sweden AB,
S-37252 Kallinge
10
EN 14342
Multilayer parquet 14 mm

3.2 Lakitud põrandate hooldus (Bona UV-akrüülviimistlus) Viimistlus

Kõik valge õliga
viimistletud tooted ja
Oak Gotland

Tihedus ja paksus

Täpsema info saamiseks
vaata www.berg-berg.com

3.3 Õlitatud põrandate hooldus

Toorpuit (Oak Raw Wood),
Österlen, Skåne, Skåne
Extra Dark

Hooldus- ja puhastus

Pärast paigaldamist Hoolduspuhastus

Renoveerimine

> 500 kg/m³ ; 14 mm

C fl-s1 liimitaval, Dfl-s1 ujuval

E1
NPD
NPD
0.15 W/mK

Klass 1
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Kõik naturaalse õliga
viimistletud tooted ja
Oak Värmland

Faxe hooldusõli Plus
Natural

Faxe hooldusõli Plus
White

Faxe InvisiOil

Faxe puitpõranda
seep Natural

Faxe puitpõranda
seep White

Faxe puitpõranda
seep White

Tulepüsivusklass

Formaldehüüdi emissioon

Paindetugevus

Libedus

Soojusjuhtivus

Bioloogiline vastupidavus


